

Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова
Санкт-Петербургский государственный университет

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ИСКУССТВА

Москва, 21 – 24 ноября 2013 г.



ТЕЗИСЫ КОНФЕРЕНЦИИ

**МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ**

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ИСКУССТВА**

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ

МОСКВА, 21–24 НОЯБРЯ 2013 г.

**THE INTERNATIONAL CONFERENCE
OF YOUNG SPECIALISTS**

**ACTUAL PROBLEMS
OF THEORY AND HISTORY OF ART**

ABSTRACTS OF COMMUNICATIONS

MOSCOW, NOVEMBER 21–24, 2013

Актуальные проблемы теории и истории искусства – 2013: тезисы докладов международной конференции. — СПб., 2013. — С. 120.

Информация о Конференции публикуется на официальном сайте: www.actual-art.org; e-mail: conference: actual-art.org

На обложке использован плакат к спектаклю Петра Фоменко «Одна абсолютно счастливая деревня». Художник Игорь Гурович. Бумага, офсет. 100x70 см. 2012. Гран-При X Московской международной биennale графического дизайна «Золотая пчела»

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ИСКУССТВА

ACTUAL PROBLEMS OF THEORY AND HISTORY OF ART

Международная конференция молодых специалистов «Актуальные проблемы теории и истории искусства» ежегодно проводится совместно отделением истории и теории искусства исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова и отделением искусствоведения исторического факультета СПбГУ.

Научная конференция посвящена актуальным вопросам теории и истории изобразительного искусства и архитектуры, а также проблемам взаимодействия русской и иных национальных художественных культур.

В конференции принимают участие студенты старших курсов, аспиранты и молодые специалисты в возрасте до 35 лет. Рабочими языками конференции являются русский и английский.

В 2013 г. конференция проходит 21–24 ноября на историческом факультете МГУ имени М. В. Ломоносова.

Организационный комитет конференции:

председатели:

академик РАН, д. и. н., проф. С. П. Карпов, декан исторического факультета МГУ,

д. и. н., проф. А. Х. Даудов, декан исторического факультета СПбГУ;

члены оргкомитета:

д. иск., проф. В. С. Турчин (МГУ),

д. иск., проф. И. И. Тучков (МГУ),),

д. иск., проф. Т.В.Ильина (СПбГУ),

к. иск., доц. А. П. Салиенко (МГУ),

к. иск., ст. н. с. А. В. Захарова (МГУ),

асс. С. В. Мальцева (СПбГУ),

ст. преп. Е. Ю. Станюкович-Денисова (СПбГУ),

В. В. Девдариани (МГУ).

СОДЕРЖАНИЕ CONTENTS

ИСКУССТВО ДРЕВНЕГО МИРА И СРЕДНЕВЕКОВОГО ВОСТОКА	8
ANCIENT AND MEDIEVAL MUSLIM ART	
ВОСТОЧНОХРИСТИАНСКОЕ ИСКУССТВО	18
EASTERN CHRISTIAN ART	
ЗАПАДНОЕ ИСКУССТВО СРЕДНЕВЕКОВЬЯ И НОВОГО ВРЕМЕНИ ...	32
MEDIEVAL AND EARLY MODERN WESTERN ART	
РУССКОЕ ИСКУССТВО XVIII – НАЧАЛА XX В.	57
RUSSIAN ART OF THE 18TH – EARLY 20TH CENTURY	
ЗАПАДНОЕ ИСКУССТВО XX В. И ТЕОРИЯ ИСКУССТВА	71
WESTERN ART OF THE 20TH CENTURY AND THEORY OF ART	
РУССКОЕ ИСКУССТВО XX В.	87
RUSSIAN ART OF THE 20TH CENTURY	
УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ. АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ	116
INDEX OF THE PARTICIPANTS	

Ярмолович Виктория Игоревна
РГГУ
vika.vatson@gmail.com

Особый тип древнеегипетских диадем эпохи Древнего царства: проблема датировки и назначения

Уже в эпоху Древнего царства в Египте существовали украшения для головы — диадемы. Они представляют собой металлические обручи, на которых крепятся различные декоративные элементы-пластины, по художественному оформлению которых венцы можно разделить на несколько типов. При этом одним из самых необычных, с точки зрения его декора, является тип диадем, на обручах которых симметрично зафиксированы два больших банта. В первую очередь, нам известно о них по сохранившимся рельефным изображениям из царских храмов и гробниц знати эпохи Древнего царства. Однако свидетельством того, что подобные ювелирные изделия существовали не только на изображениях, но и в реальности, является позолоченная медная диадема, найденная в масштабе S 309/316, расположенной на Западном плато некрополя Гизы. В ходе изучения и сравнительного анализа материального и изобразительных памятников было установлено, что на протяжении эпохи Древнего царства не прослеживается эволюция формы данного вида ювелирных изделий.

Исследование изобразительных источников показало, что диадемы с бантом могли носить цари и их родственники, высокопоставленные чиновники, не связанные кровными узами с правителями, а также рабочие ткацких мастерских. По всей видимости, назначение венцов данного типа не было связано с заупокойными представлениями древних египтян. Чаще всего они встречаются в сценах, иллюстрирующих награждения мастеров-ткачей за проделанную работу. Но существует ряд изображений, где их носят цари и их родственники. Совокупность данных фактов дает возможность предположить, что диадемы с бантом должны были демонстрировать либо достижения их владельцев в службе (в случае с ткачами), либо маркировать высокий статус человека, носившего такую диадему.

УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ. АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

INDEX OF THE PARTICIPANTS

- Аббасова Г. Э. 100
Азовцев Н. А. 36
Алексеева А. В. 73
Алексеева И. Б. 32
Алешин П. А. 40
Алешина Д. Н. 75
Архонтова Е. Л. 8
Ахмерова Э. Р. 67
Барекян К. Ш. 34
Беликов А. В. 13
Бердигалиева А. А. 78
Бузыкина Ю. Н. 29
Булдакова Д. С. 28
Васько Д. С. 12
Власова Н. А. 81
Волков И. М. 68
Ворошень В. А. 41
Газимзянова Л. Е. 99
Гощанская О. А. 102
Григорьева Д. А. 62
Девдариани В. В. 101
Дмитриева Е. Н. 15
Добина А. О. 64
Доброда У. П. 39
Долгова А. И. 87
Дунина М. В. 38
Ершов П. Г. 27
Ершова Е. С. 10
Ёлшин Д. Д. 21
Зарубина А. Д. 74
Захариаш Ян (Zachariáš Jan) 50
Захарова В. Н. 40
Зиневич О. Н. 71
Зоря А. А. 76
Иванова-Веэн Л. И. 94
Ивасютина М. А. 54

- Каменская Е. Н. 93
Кантор И. А. 85
Кирьянова С. А. 30
Кишбали Т. П. 13
Ковбасюк С. А. 45
Колмогорова Е. Е. 60
Лаврентьева Е. С. 18
Лапин И. М. 98
Малова Т. В. 77
Манова П. К. 105
Мелюх Е. А. 88
Минина А. К. 63
Митич Лора (Lora Mitić) 108
Михайлова Л. В. 46
Михантьева А. А. 33
Могилевская Е. В. 11
Наумова В. С. 59
Небольсина М. А. 52.
Немыкина Е. А. 25
Парфенова Е. В. 37
Переведенцева О. Ю. 53
Петухова В. В. 108
Петухова Е. А. 56
Платонова А. А. 111
Позднякова М. И. 43
Пономаренко Е. М. 72
Разгулина М. В. 81
Ремезова К. В. 90
Решетова М. В. 83
Савенкова А. А. 47
Сайфутдинова А. С. 72
Северцева И. В. 91
Скворцова Е. А. 61
Соколова М. А. 106
Станюкович-Денисова Е. Ю. 57
Тарханова С. В. 19
Тетермазова З. В. 58
Федотова П. В. 51
Фрезе А. А. 92

- Фурман О. В. 92
Фэльт Катя (Fält Katja) 44
Ханько В. А. 26
Хейфец К. Б. 114
Хмельницкая Е. С. 89
Чежина Ю. И. 65
Чекмарева М. А. 112
Шаповалова А. Н. 23
Шенинг Анника (Schöning Annika) 49
Шик И. А. 80
Шишкова П. А. 110
Эфруssi Т. А. 97
Яковлева М. И. 22
Якушкина Е. С. 16
Ярмолович В. И. 9

Актуальные проблемы теории и истории искусства – 2013

тезисы докладов международной конференции:

Корректор *H. В. Бакланова*
Верстка *C. С. Смирновой*

Подписано в печать 13. 11. 2013.

Формат 60x84/16. Объем 7,5 п. л. Тираж 250 экз.

Отпечатано на полиграфической базе исторического факультета СПбГУ.
199034, Санкт-Петербург, Менделеевская линия, д. 5.